

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воробьевой Марины Евгеньевны по теме: «ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ЖЕНЩИН ДО И ПОСЛЕ РОЖДЕНИЯ РЕБЕНКА», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 — социальная психология

Актуальность выбранной темы научного исследования осуществленного в диссертации Воробьевой М.Е. не вызывает сомнений. Во многих теоретических и прикладных исследованиях рассматриваются различные аспекты материнства: удовлетворенность женщины материнской ролью, материнство как стадия личностной и половой идентификации, как психосоциальный феномен. В этой связи важно изучить структурно-динамические особенности социальной идентичности женщины до и после рождения ребенка, выявить связь социальной идентичности и готовности к материнству в социальной ситуации беременности. Социальная идентичность отражает отношение женщины к социальной ситуации беременности и определяет успешность взаимодействия с ребенком после рождения.

Судя по автореферату, диссертация Воробьевой М.Е. представляет собой исследование одной из актуальных проблем в социальной психологии. Особенностью решения проблемы социальной идентичности женщины, по мнению автора является синтез в единые теоретические рамки психологический и социально-психологические подходы и позволивший обосновать эмпирическое исследование. Заслуживает внимания специалистов выявленная автором социально-психологическая специфика социальной идентичности женщины через раскрытие структурно-динамических особенностей.

Скорость происходящих общественных изменений и сопровождающая эти изменения неопределенность все сильнее воздействует на человека, особенно на репродуктивное здоровье женщины и отношение молодой семьи к рождению ребенка и выполнению родительской функции. Выявленные особенности социальной идентичности женщин в ситуации беременности в зависимости от стиля готовности к материнству и особенности взаимодействия с ребенком с разной структурой социальной идентичности позволяет специалистам в области материнства и детства, осуществляющим психологическое сопровождение в ситуации беременности. Для определения стратегии и технологии сопровождения женщин в раннем пренатальном и постнатальном периодах диссертация Воробьевой М.Е. окажется весьма полезной.

Судя по автореферату, в первой главе обосновывается наиболее важный вклад отечественных и зарубежных исследований в изучение проблемы социальной идентичности. Выделяются различные подходы к исследованию проблемы, из которых, по мнению автора, наиболее эвристичным является социально-психологический подход, согласно которому процесс формирования социальной идентичности не может быть оторван от социально-психологического контекста социальной ситуации до и после рождения ребенка. Представлена модель социальной идентичности женщины в социальной ситуации до и после рождения

ребенка, в которой отражены социально-ролевой, когнитивный, ценностно-смысловой и эмоциональный компоненты личности женщины в социальной ситуации беременности и после рождения ребенка и отражено содержание в ситуации до и после рождения ребенка.

Во второй главе представлены результаты обширных эмпирических исследований особенностей социальной идентичности женщины до и после рождения ребенка. Исследование, проведенное в работе, показало, что социально-ролевой компонент женщин в социальной ситуации беременности различается в зависимости от стиля готовности к материнству. Также автором была предложена программа психологического сопровождения беременных женщин, ожидающих первого ребенка, направленная на принятие социальной роли матери.

В исследовании были решены поставленные задачи и подтвердились положения гипотез о том, что у женщин с различными стилями готовности к материнству различается содержание психологической структуры социальной идентичности и определяет отношение женщины к беременности и отражается на взаимодействии матери и младенца. Важным достижением диссертации Воробьевой М.Е. является составленная и апробированная программа психологического сопровождения женщин в ситуации беременности, которая может быть полезной в осуществлении консультативной работы психолога в женских консультациях, Центрах планирования семьи и репродукции человека, Перинатальных центрах.

Безусловно, автор делает определенный шаг вперед в разработке специфики формирования идентичности личности женщины в период беременности, показывая многозначность этого понятия и его феменологию.

В целом содержание автореферата дает основание полагать, что диссертация посвящена одной из актуальных проблем общей и социальной психологии, соответствует требованиям ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор Воробьева М.Е. может представить работу на соискание ученой степени кандидата психологических наук, по специальности 19.00.05.

отзыв представлен медицинским психологом ОБУЗ «Областного Перинатального центра» г. Курска, кандидатом психологических наук Глушковой Валентиной Павловной.

Адрес учреждения: г. Курск пр-т Вячеслава Клыкова, 100, 305005, т. (4712)56-50-05, e-mail: valentapsix@mail.ru

11 сентября 2015г.

Медицинский психолог ОБУЗ «ОГЦ»,
кандидат психологических наук

Глушкова В.П.

Глушкова Валентина Павловна
девушка родила сына
Артема
Бранчакова И.Н.